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        SNPAM – CGT 

  Section nationale des lycées maritimes
                                      BP 529 17022 La Rochelle cedex
COMMUNIQUÉ SUITE Á LA RÉUNION DU 2 NOVEMBRE 2009 AVEC LE DIRECTEUR DE LA DAM

Lundi 2 novembre après-midi une délégation de la section enseignement du SNPAM – CGT, a rencontré Damien Cazé. Le directeur de la DAM était assisté de MM Levert, sous directeur GM2, Allemandou chef du bureau GM1 et Houel adjoint au chef de bureau GM2. Cette réunion qui faisait suite à celle du 17 juin 2009 (voir compte-rendu de l’époque) s’est révélée particulièrement décevante, l’administration n’ayant pratiquement pas avancé depuis juin sur les points à l’ordre du jour. Cela devient particulièrement inquiétant dans un contexte de réformes à tout va : bac. pro en 3 ans, création de  directions interrégionales de la mer, etc. Une prochaine réunion aura lieu prochainement avec GM2 sur les questions statutaires et indemnitaires.
Projet de loi de finances 2010 : Il apparaît que le budget dévolu à l’enseignement maritime serait en légère augmentation. Seul le budget prévu pour le CEFCM Concarneau serait en diminution (de 144000 à 77000 €). L’enveloppe budgétaire 2009 étant insuffisante pour boucler l’année en raison d’un gel budgétaire, un report de charges sera fait sur 2010 ; M. Levert du bureau GM1 a garanti que cela n’aurait rien à voir avec de la cavalerie budgétaire…

CEFCM de Concarneau : Légère avancée du dossier puisque l’Etat souhaite modifier son partenariat avec le centre, ce dernier devrait pour l’avenir continuer à jouer un rôle de coordination, mais sans venir concurrencer l’Etat. Il reste actuellement 7 emplois temps pleins (ETP) enseignants mis à disposition, l’Etat récupérerait 3 ETP (les collègues pourraient rester en poste, mais le CEFCM reverserait à l’Etat le coût de leurs salaires), 3 autres seraient maintenus au titre de la coordination et 1 ETP ne serait pas remplacé suite au départ en retraite d’un collègue.
La CGT a rappelé la nécessité de redonner de l’autonomie aux établissements bretons en matière de F.C., insisté sur la récupération des 4 autres postes et souligné l’importance pédagogique du Centre d’instruction et sécurité pour les établissements maritimes secondaires.

Une rencontre va avoir lieu très prochainement entre l’Etat et la région Bretagne sur cette question de la formation continue.

ENSEIGNEMENT SUPÉRIEUR 
Disparition des enseignants : Deux corps d'enseignants, PEM et PTEM, assurent actuellement la formation maritime dans les ENMM. Le premier a été mis en extinction par décret et le deuxième est en extinction faute de recrutement. Le SNPAM condamne la disparition des professeurs permanents qui sont l'ossature de l'enseignement maritime supérieur. Le remplacement d'une partie des professeurs par des administrateurs des affaires maritimes est une négation du métier d'enseignant et laisse craindre pour l'avenir et la qualité de l'enseignement maritime.
Si la DAM a indiqué que le non recrutement des PTEM n'est qu'un problème contextuel (ndlr mais qui perdure depuis des années !), le remplacement de professeurs par des administrateurs est voulu et acté.

Organisation de la future ENSM. Les quatre ENMM doivent se regrouper en une école unique, l'Ecole Nationale Supérieure Maritime. Le DAM a confirmé que le siège serait à St Malo. Au regard des objectifs de l'ENSM (rayonnement international, développement de partenariats, recherche, délivrance d'un titre d'ingénieur), le SNPAM estime que le choix de St Malo, ville non universitaire et excentrée, n’est certainement pas le meilleur : les sites de Nantes ou Paris seraient, de loin, plus opportuns.
Le site du Havre doit déménager vers le centre ville ; le projet est actuellement en cours d'étude. Le SNPAM dénonce le fait que seuls les aspects immobiliers soient étudiés délaissant les problèmes pédagogiques induits par cette relocalisation.

Enfin, pour se voir valider par la commission des titres d'ingénieurs, les pratiques pédagogiques de la future ENSM devront être largement revues. Le SNPAM estime indispensable que les professeurs soient largement associés à cette démarche pour qu'elle puisse avoir une chance d'aboutir. Le DAM a pris acte et s’est engagé à créer une commission à ce sujet

Pour conclure, le SNPAM dénonce l'absence voire la négation du fait pédagogique dans la mise en place des réformes en cours : le devenir de l'enseignement maritime supérieur semble se résumer à une structure où les professeurs et le fait pédagogique sont absents.
BTS : Rien de nouveau non plus sur ce dossier. Pour la Cgt la mise en place des BTS est souhaitable, mais elle doit être pensée dans un esprit de filière enseignement secondaire/enseignement supérieur et donc ne pas concurrencer les formations réalisées en ENMM. D’autre part, l’instauration de cette formation obligera à recruter des enseignants certifiés (ou de qualifier des PLPA) et à considérer de façon cohérente la question des brevets. Nous avons par ailleurs insisté sur la distinction diplôme/brevet (le 1er pouvant être obtenu sans le second) et demandé la reprise des groupes de travail pour finaliser la réforme.
Bac pro en 3 ans : Nous avons de nouveau rappelé les difficultés rencontrées par les équipes pédagogiques pour appliquer cette réforme : absence d’accompagnement pédagogique digne de ce nom, manque de visibilité, incertitudes sur les modalités du CCF pour les BEP, manque de visibilité pour la suite. L’administration a reconnu ses retards. 
La CGT a par ailleurs insisté pour que les réunions d’harmonisation dans les matières se tiennent au plus tôt. La finalisation des bac. pro. est la priorité pédagogique. Sur ce sujet le Directeur a reconnu que « l’administration n’était pas bonne ».
Filière de formation secondaire : Aucune évolution de la part de l’administration. La Cgt a réitéré ce qu’elle avait dit lors de la réunion du 17 juin : l’instauration des bac pro en 3 ans et la suppression des BEP oblige à revoir le recrutement des élèves après la 5ième et à substituer au CAP des 4ième et 3ième technologiques mer…
Mise en place de nouvelles autorités rectorales : Début Janvier les directions départementales de l’équipement, de l’agriculture et de la mer seront regroupées au sein des Directions Départementales des Territoires et de la Mer (DDTM) qui comporteront elles-mêmes des Délégations de la Mer et du Littoral (DML). Parallèlement à cela 4 Directions Interrégionales de la Mer (DIRM) seront mises en place. Ces dernières assumeront l’autorité académique des lycées. Ainsi la DIRM Le Havre assumera la charge des lycées de Boulogne/Fécamp/Cherbourg, celle de Nantes des lycées de St Malo/Paimpol/Le Guilvinec/Etel/Nantes, celle de Bordeaux des lycées de La Rochelle et Ciboure, celle de Marseille des lycées de Sète et Bastia. 

Pour le Snpam-Cgt cette nouvelle configuration doit être l’occasion de revoir et d’améliorer la fonction académique, et d’harmoniser les critères administratifs (convention de stage, ENIM, embarquement des élèves…). D’autre part, se pose la question du devenir d’un Comité Technique Paritaire Central et la nécessaire réforme du Comité spécialisé de la formation professionnelle maritime. Le Snpam – Cgt est disposé à participer à une commission spécifique sur ces sujets. 
Journée d’étude : Le directeur de la DAM a annoncé l’organisation d’une journée de l’enseignement maritime au printemps. Le thème de cette journée n’est pas encore défini.

La délégation du Snpam – Cgt : Aude Charbonnel (ENMM Le Havre), Jacques Duché, Thierry Llinas, Christian Perron, Corinne Mille – Claire, Raymond Bozier. 
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